

содействия дальнейшему развитию квалификации рабочей силы и внедрению более сложных технологий. Правительство должно осознавать важность динамизма в определении рыночной ниши для национальной экономики и необходимость пересмотра своих действий по мере развития условий конкуренции и корпоративных стратегий.

Включение предприятий в системы международного производства в будущем предполагает не только разработку и проведение политики эффективного взаимодействия с иностранными ТНК в соответствии с национальной стратегией развития, но и формирование единого хозяйственного комплекса, в котором сольются государство и отечественные корпорации с целью максимизации конкурентных преимуществ и долгосрочных выгод.

## **ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОМЫШЛЕННАЯ ПОЛИТИКА – НЕОБХОДИМЫЙ ФАКТОР СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ**

**Гучко И.М., БГУ**

В настоящее время – в период формирования в стране экономики рыночного типа – особенно остро стоит проблема структурных преобразований в социально-экономической сфере. Это обусловлено прежде всего необходимостью решения задач структурной перестройки экономики, повышения эффективности работы как отдельных отраслей национальной промышленности, так и каждого предприятия, формирования такой нормативно-правовой базы хозяйствования, которая обеспечила бы повышение конкурентоспособности отечественной продукции на внутреннем и внешних рынках. Именно вышеперечисленные аспекты и сложившееся к настоящему времени положение, когда в структуре производящего комплекса больших целенаправленных изменений пока нет, первоочередное значение приобретает разработка реальной государственной промышленной политики, определение ее приоритетов и насущность разработки обоснованной программы направлений и мер по ее реализации.

Содержание промышленной политики и, главное, набор методов по ее реализации определяются как теми целями, на достижение которых она направлена, так и условиями ее реализации. В самом общем виде промышленная политика может быть определена как совокупность принимаемых государством мер, направленных на повышение конкурентоспособности промышленности путем совершенствования структуры национальной экономики. Это взаимосвязанные мероприятия политического, экономического, правового и организационного характера,

создающие благоприятные условия для развития национальной промышленности, осуществления в ней прогрессивных структурных сдвигов, приспособления промышленной структуры к запросам рынка, поддержания и повышения конкурентоспособного уровня выпускаемой в стране промышленной продукции.

В любой социальной системе успешное развитие национальной промышленности – это основа ее экономического роста, главная налогооблагающая база, приносящая доход в бюджет государства, а также ведущая сфера занятости населения. Таким образом, главной своей целью промышленная политика ставит экономический рост при динамичном изменении структуры и повышения эффективности промышленного производства, что в свою очередь должно обеспечить переход экономики к фазе развития и создания благоприятных основ для устойчивого развития в будущем. А методами государственной промышленной политики являются преимущественно косвенные методы государственного регулирования эффективного промышленного развития (а в необходимых случаях – прямого регулирования), устранения всех препятствий для экономического роста, которые не могут быть устраниены естественным ходом событий или рыночными механизмами. Здесь необходимо разумное и гармоничное взаимодействие государства и рынка.

Все это позволяет представить промышленную политику как сложный процесс государственного регулирования, характеризующийся, прежде всего, макроэкономической стратегией, а потом и конкретным инструментарием, который включает в себя разнообразный набор механизмов воздействия на структурные процессы в промышленности. К ним относятся как собственно механизмы воздействия на промышленность, так и макроэкономические инструменты, косвенно затрагивающие этот сектор хозяйства.

Первая группа механизмов, которая традиционно являлась доминантой государственной промышленной политики в большинстве промышленно-развитых стран, включает такие инструменты, как селективная отраслевая поддержка определенных производств через государственный бюджет (дотации, кредиты, целевые налоговые льготы, отраслевые инвестиционные программы); содействие малым и средним предприятиям; финансирование и организация НИОКР; передача новых технологий промышленным компаниям; стимулирование зон, отстающих в промышленном развитии; механизм ускоренной амортизации; содействие промышленному экспорту; регулирование импорта промышленных товаров; патентное регулирование и стандартизация продукции промышленности, а также прочие механизмы.

Вторая группа мер по линии воздействия на макроэкономическую среду промышленности (ей отдавалось предпочтение в таких странах, как США) приобретает в последнее время новое значение и все большую

важность как средство формирования благоприятной национальной и региональной среды для повышения конкурентоспособности промышленности в условиях, когда национальные экономики становятся все более открытыми, все больше стран вовлечены в процесс глобализации и либерализации рынков. Сюда относятся, в частности, финансово-кредитная, валютная, инфраструктурная (транспортные и информационные сети), образовательная и другие формы воздействия государства на экономику.

Здесь важно отметить необходимость учета эффектов глобализации, которые заслуживают особого внимания, ибо белорусской экономике, трансформация которой происходит не изолированно от окружающего мира, придется конкурировать на мировых рынках с развитыми странами.

В этой связи промышленная политика должна рассматриваться в сочетании с инвестиционной и научно-технической политикой, которые позволяют перейти к новой технологической базе производства, то есть борьба за обладание новыми рынками требует укрепления национальной экономики и повышения конкурентоспособности ее промышленности. Структурная перестройка промышленного комплекса, ориентированная на экспорт высокотехнологичных, наукоемких товаров и объектов интеллектуальной собственности, является в настоящее время ключевым и перспективным фактором промышленной политики и, следовательно, экономического роста страны, а также ее внешнеторговых отношений.

Кроме того, главным приоритетом промышленной политики безусловно является работа по усовершенствованию правового поля с целью создания благоприятных условий по стабильному наращиванию промышленного производства. Лучшая поддержка национальной промышленности возможна тогда, когда на законодательном уровне решены общие проблемы развития, четко прописаны механизмы и процедуры трансформационных изменений.

Итак, на данном этапе развития национальной промышленности возникает необходимость разработки и реализации активной и последовательной государственной промышленной политики, концепция которой должна отражать стартовые условия промышленного комплекса и определять стратегические ориентиры, приоритеты, основные направления структурной перестройки промышленного комплекса в увязке с социально-экономическими последствиями их реализации.

В целом, основными направлениями промышленной политики на современном этапе должно стать решение следующих задач:

- создание благоприятных условий для сбыта производимой отечественными предприятиями продукции;
- обеспечение притока инвестиций в реальный сектор экономики;
- проведение структурной перестройки экономики;

- стимулирование развития высокотехнологичных и наукоемких производств, то есть обеспечение выхода национальной промышленности на новый технологический уровень.

Более того, разработку промышленной политики подстегивает желание вступления в ВТО, чтобы быстрее идти по пути модернизации экономики, тем более, что правилами этой организации разрешается государственное субсидирование НИОКР и производства с целью их приспособления к современным экологическим требованиям. Умело пользуясь этими правилами, можно будет официально с помощью субсидий поддерживать отечественных производителей, ориентированных на экспорт продукции.

Вместе с тем, проблемы интеграции страны в мировую экономику в большей степени затрагивают внутренние экономические аспекты национального промышленного комплекса, в связи с чем осуществление целенаправленной государственной промышленной политики может стать ключевым направлением для преодоления кризисных явлений в экономике, дать реальную возможность достичь стабильного роста промышленного производства и, в конечном итоге, – создать наилучшие условия, при которых рыночные преобразования дадут максимальный социально-экономический эффект.

## **СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИНСТРУМЕНТОВ НАЦИОНАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Значенок Е. М., БГУ**

С обретением суверенитета Национальный Банк Республики Беларусь стал проводить самостоятельную денежно-кредитную политику, направленную на нормализацию экономической ситуации в стране. В таких условиях одной из важнейших задач и вопросом первостепенной важности является создание эффективно действующего инструментария денежно-кредитного регулирования для достижения поставленных целей.

В качестве инструментов Национальный Банк использует следующие инструменты:

- Официальная учетная ставка – в устойчивой развитой экономике относительно редко изменяемая ставка НБ, в Беларуси наблюдается практически ежемесячное изменение ставки рефинансирования.
- Обязательные резервы – Национальный Банк устанавливает обязательное для коммерческих банков соотношение (в процентах) между суммой показателя банковских ресурсов, и той суммой высоколиквидных средств, которую банки обязаны держать в качестве резервов.